
ОБЈАВЕН  ИНТЕРЕН  ОГЛАС  за
избор  и  именување  на
претседатели  на  Регионални
одбори на СОНК
Советот на СОНК, како највисок орган помеѓу два конгреса, на
својата 13-та редовна седница, одржана на 11.08.2022 година, а
согласно Статутот на СОНК, донесе Одлука за објавување на
Интерен  оглас  за  избор  и  именување  на  претседатели  на
Регионални  одбори  на  СОНК.

Интерниот  оглас  за  избор  и  именување  на  претседатели  на
Регионални одбори на СОНК, може да се погледне подолу:

интерен оглас македонски јазик
интерен оглас албански јазик
критериуми за избор и именување на претседатели на РО на
СОНК

ПОЧНА  ОДДРЖУВАЊЕТО  НА
ЕДУКАТИВНИТЕ СЕМИНАРИ ВО СОНК

СЕ ПОТВРДИ ГОЛЕМАТА ПОТРЕБА ОД СИНДИКАЛНА
ЕДУКАЦИЈА
Првите  едукативни  семинари,  кои  беа  најавени  на  VI  –  от
Конгрес на СОНК во програмските определби и со конкретизирана
Програма, усвоена од Советот на СОНК, се оддржаа минатиот
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викенд во два регионални одбори на СОНК – Делчево и Кочани.

Заедничка карактеристика на одржаните семинари во споменатите
региони , е неподеленото мислење на членовите на овие наши
региони,  а  тоа  всушност  се  претседателите  на  синдикалните
организации на СОНК од општините кои ги опфаќаат овие региони,
дека била сосема оправдана потребата од синдикална едукација.

На  семинарите,  на  кои  во  првиот  дел  беше  направена
презентација на три области кои, по наша оценка се сметаа за
најпотребни во едукативниот процес и тоа : ,, Синдикатот –
нужна потреба или наметната обврска за работниците” ; ,,Правна
регулатива  на  Синдикатот”  и  ,,  Стратешки  цели  на  СОНК  за
наредниот  петгодишен  период“,  а  во  попладневниот  дел  од
семинарот,  заедничка  дискусија  по  темите  и  сите  актуелни
прашања во СОНК. Без исклучок од сите присутни беше искажано
задоволство  од  ваквиот  начин  на  одржување  на  едукативните
семинари.

Во повеќето дискусии од двата региони, преовлада мислењето
дека  во  трите  теми  содржински  се  опфатени  најзначајните
прашања кои се од интерес на членството на СОНК, со јасно
потенцирање  дека,  за  поголем  дел  од  присутните  немале
сознанија  или  имале  половични  познавања  за  тие  прашања.
Преовлада заклучокот дека,поради евидентните празнини во делот
на синдикалните познавања, често пати, особено во значаен дел
во синдикалните организации правени се погрешни проценки, а
некогаш се носени и заклучоци за одредени активности на СОНК.

Во воведното излагање по темите, беше отворено зборувано и за
позитивните страни, но и за слабостите со кои СОНК е соочен во
овој  момент,  а  се  со  цел  првите  (  позитивните  ),  да  се
оддржуваат и  постојано да се зголемуваат, додека согледаните
слабости  постепено,  но  и  што  е  можно  побрзо,  да  бидат
надминати.

На  крајот  од  двата  споменати  едукативни  семинари  беше
договорено, во што пократок период, со предходно направена



подготовка  и  во  целосна  координација  со  раководството  на
регионот, семинарите да бидат одржани и во сите синдикални
организации на СОНК. За таа намена, од страна на раководството
на  СОНК  се  изготви  Прирачник,  како  основен  материјал  за
оддржување  на  семинарите.

На 5-02-2016 година во попладневните часови, раководството на
СОНК и  претседателот на Регионалниот одбор на СОНК – Делчево,
имаа работна средба со градоначалниците на општина Делчево и
на  општина  Македонска  Каменица,  на  која  стана  збор  за
социјалното партнерство помеѓу надлежните на овие две локални
единици и регионалниот одбор на СОНК, во решавање на сите
прашања кои се од надлежност на двата социјални партнери.

Како краен заклучок, со сигурност може да се констатира дека
одржаните едукативни семинари во регионите Делчево и Кочани,
беа  успешно  оддржани  и  истите  ќе  имаат  голем  придонес  во
поквалитетно  функционирање  на  синдикалните  организации  и
споменатите регионални одбори на СОНК.



ДОНЕСЕНА ОДЛУКА ЗА ГЕНЕРАЛЕН
ШТРАЈК
На  ден  29.03.2022  година,  Самостојниот  синдикат  за
образование, наука и култура на Република Македонија – СОНК ја
одржа својата 4-та редовна седница, на која изврши детална
анализа  на  Записниците  од  одржаните  состаноци  на  ниво  на
синдикални организации на СОНК, а во врска со носење Одлука за
Генерален штрајк.

На седницата, неминовен беше заклучокот дека Советот на СОНК
го почитува социјалниот дијалог и дека во изминатиот период
оствари повеќе средби, како со Владата, така и со социјалните
партнери МОН И МТСП, за усогласување на платите со минималната
плата  на  национално  ниво.  Но,  за  жал,  во  овој  временски
период, по однос на нашите барања, нема никаков резултат.
 Неприфатливиот и неаргументиран однос и основ на ресорните
министерства, дополнително влијае на одлучноста на членството
на  СОНК  да  истрае  во  легитимната  борба  за  остварување  на
своите барања.

По опширната расправа на седницата, земајќи го во предвид
 изјаснувањето  на  огромен  процент  на  членството  за
организирање  на  штрајк,  Советот  на  СОНК  едногласно  донесе
Одлука за организирање и одржување на Генерален штрајк, кој би
започнал на 11.04.2022 година.

Советот ги задолжи регионалните одбори на СОНК да ги преземат
сите  неопходни  подготовки  за  организирање  и  одржување  на
Генерален  штрајк,  кој  би  се  одвивал  во  сите  установи  од
дејностите детска заштита, основно и средно образование, во
кои има членови на СОНК, како и во установи каде што по пат на
солидарност би се приклучиле и други вработени. Штрајкот би
бил класичен, а тоа значи дека вработените кои ќе бидат во
штрајк, нема да вршат прием на деца во градинките, нема да
изведуваат  настава  и  други  активности  што  се  поврзани  со

http://sonk.org.mk/%d0%b4%d0%be%d0%bd%d0%b5%d1%81%d0%b5%d0%bd%d0%b0-%d0%be%d0%b4%d0%bb%d1%83%d0%ba%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d0%b3%d0%b5%d0%bd%d0%b5%d1%80%d0%b0%d0%bb%d0%b5%d0%bd-%d1%88%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%98%d0%ba/
http://sonk.org.mk/%d0%b4%d0%be%d0%bd%d0%b5%d1%81%d0%b5%d0%bd%d0%b0-%d0%be%d0%b4%d0%bb%d1%83%d0%ba%d0%b0-%d0%b7%d0%b0-%d0%b3%d0%b5%d0%bd%d0%b5%d1%80%d0%b0%d0%bb%d0%b5%d0%bd-%d1%88%d1%82%d1%80%d0%b0%d1%98%d0%ba/


наставата,  што  би  значело  прекин  на  воспитно-образовниот
процес.

Членовите на СОНК, заради немање слух на надлежните, мора да
ги  бараат  правата  кои  им  следуваат  со  закон  и  колективен
договор,  преку  искажување  на  јавно  незадоволство,  односно
преку  Генерален  штрајк.  Оттука,  СОНК  ги  повикува  своите
членови  да  останат  единствени  и  сплотени   во  борбата  за
заштита на своите права, преку која сите засегнати во државата
ќе  ја  сфатат  сериозноста,  силата  и  големината  на  нашиот
Синдикат.

СОНК бара разбирање и поддршка од родителите на учениците,
заради времениот прекин на воспитно-образовниот процес односно
прекинот на работа на детските градинки, основните и средните
училишта, како и ученичките и студенските домови.

Убедени сме дека нашата синдикална борба за остварување на
социјални права ќе вроди со плод, при што конечно вработените
во овие дејности ќе бидат достојно вреднувани, а со тоа и
помотивирани  за  извршување  на  своите  работни  обврски.
ЗАДОВОЛНИ  И  МОТИВИРАНИ  ПРОСВЕТНИ  РАБОТНИЦИ,  ПОКВАЛИТЕТНО
ОБРАЗОВАНИЕ  И  ВОСПИТАНИЕ,  ЗАДОВОЛНИ  РОДИТЕЛИ,  ПРОСПЕРИТЕТНО
ОПШТЕСТВО.

Се зависи од нас………

КОНГРЕСНИТЕ  ДОКУМЕНТИ  НА
ЈАВНА  РАСПРАВА  ПРЕД
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ЧЛЕНСТВОТО НА СОНК
ОДРЖАНА 27-ТА СЕДНИЦА НА СОВЕТ НА СОНК

На 14-08-2021 година, Советот на СОНК, во проширен состав, ја
одржа  својата  27-ма  редовна  седница,  на  која  беа  усвоени
повеќе Предлог документи за работата на престојниот VII-ми
Конгрес на СОНК.

Имено, согласно Статутот на СОНК, Одлуката за одржување на
VII-от Конгрес на СОНК и Одлуката за одржување на изборни
активности во СОНК на сите нивоа, Советот на СОНК на седницата
усвои:

Предлог – Извештај за работата на СОНК за периодот од
декември 2015 година до септември 2021 година;
Предлог – Програма за активностите на СОНК за периодот
од октомври 2021 до октомври 2026 година;
Предлог – Статут за измени и дополнувања на Статут на
СОНК;
Предлог – Критериуми за избор на Претседател на СОНК;
Носење Одлука за број и состав на делегати за VII-от
Конгрес на СОНК.

Сите овие документи, најтранспарентно и демократски, впрочем
како и досега, ќе бидат на јавна расправа во синдикалните
организации на СОНК и секој наш член ќе има право да даде свои
забелешки,  мислења  и  предлози  по  однос  на  истите.  По
расправата по овие документи во синдикалните организации на
СОНК, која треба да заврши најдоцна до 10-ти септември оваа
година, претседателите на регионалните одбори на СОНК, сите
издржани предлози ќе ги сумираат и достават до Советот на
СОНК,  кои  ќе  бидат  вградени  во  конечните  текстови  на
документите  за  VII-от  Конгрес  на  СОНК.

На  седницата  беа  отворени  и  повеќе  прашања  од  интерес  на
членовите на СОНК од сите дејности и иницирани повеќе чекори
за решавање на истите. Советот на СОНК заклучи дека најитно,

http://sonk.org.mk/%d0%ba%d0%be%d0%bd%d0%b3%d1%80%d0%b5%d1%81%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d0%b4%d0%be%d0%ba%d1%83%d0%bc%d0%b5%d0%bd%d1%82%d0%b8-%d0%bd%d0%b0-%d1%98%d0%b0%d0%b2%d0%bd%d0%b0-%d1%80%d0%b0%d1%81%d0%bf%d1%80/


во соработка со МОН, треба да се отворат и отпочнат преговори
за потпишување на колективни договори за основно и средно
образование, кои ќе бидат усогласени во делот на платите со
минималната  плата  на  национално  ниво.  Исто  така,   беше
разговарано да се дојде до договор со преговори, евентуално,
со новата концепција во образованието да не се предизвикаат
технолошки вишоци, особено во средното образование, како и за
исплаќање на прекувремена работа на вработените кои работеа со
физичко присуство и имаа зголемен обем на работа.

 

СОНК ДОДЕЛИ ПАРИЧНА ПОМОШ ЗА
НАСТРАДАНИИТЕ ОД ПОПЛАВАТА

Вклучувајќи се во акцијата за солидарност
со  настраданите  семејства,  СОНК  уплати
паричен износ…
Вклучувајќи  се  во  акцијата  за  солидарност  со  настраданите
семејства, кои претрпеа огромна штета од неодамнешната поплава
што ја зафати Република Македонија, особено неколку посебни
делови во Скопје и околината, како и во тетовскиот регион, на
посебната сметка на Црвениот Крст на Република Македонија,
СОНК уплати паричен износ од 150 000 денари. Раководството на
СОНК  смета  дека  најприкладно  беше  да  се  доделат  директно
финансиски средства, бидејќи во Црвениот Крст на Република
Македонија најдобро ги знаат најитните потреби што ги има
погоденото население, отколку да доделуваме пакети со продукти
со храна или облека, која можеби во овој момент не е толку
потребна или веќе ја има во доволни количини.

http://sonk.org.mk/%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b4%d0%be%d0%b4%d0%b5%d0%bb%d0%b8-%d0%bf%d0%b0%d1%80%d0%b8%d1%87%d0%bd%d0%b0-%d0%bf%d0%be%d0%bc%d0%be%d1%88-%d0%b7%d0%b0-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d0%b4%d0%b0/
http://sonk.org.mk/%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b4%d0%be%d0%b4%d0%b5%d0%bb%d0%b8-%d0%bf%d0%b0%d1%80%d0%b8%d1%87%d0%bd%d0%b0-%d0%bf%d0%be%d0%bc%d0%be%d1%88-%d0%b7%d0%b0-%d0%bd%d0%b0%d1%81%d1%82%d1%80%d0%b0%d0%b4%d0%b0/


Придржувајќи се целосно кон воспоставените принципи на нашиот
Синдикат, а во тој контекст, имајќи предвид дека се работи за
чисто  хуманитарна  активност,  раководството  не  ни  помислува
оваа состојба да се користи за правење на било каков маркетинг
и затоа не е доставена никаква информација преку средствата за
јавно информирање.

Раководството ќе превземе и додатни активности за кои смета
дека нашата организација може да ги организира, со цел да им
се  олесни  состојбата  на  оштетените  од  оваа  природна
катастрофа.

СОНК  БАРА  ЗГОЛЕМУВАЊЕ  НА
ПЛАТИТЕ  И  ПОДИГНУВАЊЕ  НА
НИВОТО НА СОЦИЈАЛНИОТ ДИЈАЛОГ

ОДРЖАНА 12-ТА СЕДНИЦА НА СОВЕТ НА СОНК

Советот  на  Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и
култура на Република Македонија – СОНК, (највисок орган на
одлучување помеѓу два конгреса), на 09.06.2018 година ја одржа
својата 12-та редовна седница.

На  оваа  седница  беа  разгледани  состојбите  во  дејностите:
детска заштита, основно, средно и високо образование, наука и
култура. Врз основа на исцрпната расправа Советот едногласно
ги донесе следниве Заклучоци.
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Реакција на СОНК во врска со
не продолжување на договорите
за работа на работниците во
детските  градинки,  основните
и средни училишта
Самостојниот синдикат за образование, наука и култура на Р.
Македонија (СОНК), остро реагира на масовното НЕ продолжување
на работните договори  на вработените во детските градинки,
основните  и  средни  училишта,  од  страна  на  директорите  на
установите, а по налог на повисоките органи на локалната и
централната власт.

Имено, изминативе денови сме сведоци дека, на голем број 
наставници, воспитувачи и негователи, со повеќегодишно работно
искуство,  без никаква причина  НЕ им се продолжува договорот
за работа,  а на нивно место се примаат нови работници кои по
некои “чудни “ критериуми, без ниту еден ден работно искуство,
 ги пополнуваат вештачки испразнетите места. Се запрашал ли
некој како ќе делува промената на ,,втората мајка” на половина
од учебната година, врз  психата на децата во нивната најрана
возраст?!

Ваквата состојба за СОНК е апсолутно неприфатлива  и апелира
до надлежните, наместо да се занимаваат со кадровски прашања
 и отпуштање од работа каде што  нема реална потреба за тоа,
да се позанимаваат со конечноте решавање на статусот на истите
работници  и  да  им  се  трансформира  работниот  однос  од
определено на неопределено работно време,  на начин како што е
предвидено  со Законот за работни односи, како и со Спогодбата

http://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%be%d0%bb%d0%b6/
http://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%be%d0%bb%d0%b6/
http://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%be%d0%bb%d0%b6/
http://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%be%d0%bb%d0%b6/
http://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5-%d0%bf%d1%80%d0%be%d0%b4%d0%be%d0%bb%d0%b6/


потпишана  помеѓу  социјалните  партнери  СОНК  ,  МОН,  МТСП  и
Министерството за култура во 2008 година, со што во изминативе
години, над 8000 работници го решија својот статус на трајно
вработување. Исто така, сакаме да укажеме  дека во моментов
има голем недостаток на стручен кадар во градинките,  а со
сегашното отпочнување на процедури на огласи за вработување на
испразнетите  местата,   подолг  временски  период   сегашниот
персонал ќе биде принуден да работи со и така преголемиот број
на деца во групите, што е надвор од сите стандарди. СОНК
најостро ќе реагира на ваквата ситуација,  нема да дозволи
работа во такви услови и ќе ги употреби сите расположливи
законски средства за одбрана на правата и интересите на своите
членови.

За ваквите состојби, СОНК укажуваше и реагираше неколку месеци
наназад  до ресорните министерства по писмен пат, за што доби
и ветување од министерката за труд и социјална политика, на
редовна седница на Советот на СОНК, дека ниту еден вработен во
детска заштита нема да остане без работа, напротив, ќе  има
потреба од нови вработувања?!.  За жал, МОН не не удостои со
одговор на нашата реакција за повеќемесечниот едностран прекин
на  процесот  на  трансформација  на  договори  за  работа  на
вработените во образованието.

СОНК  ги  повикува  сите  работници  –  членови  на  СОНК  во
дејностите детска заштита, основно и средно образование на кои
НЕ им е продолжен  договорот за работа, да се обратат до 
правната служба на синдикатот и да ги остварат своите права на
бесплатна правна помош.

Исто така, СОНК ги повикува надлежните во дејностите  детската
заштита,  образованието  и  културата,   да  ги  почитуваат
законските одредби за усогласување на минималната плата со
платите во дејностите според колективните договори и многу
посериозно  да  се  позанимаваат  со  социјалниот  статус  на
вработените во образовните и културни установи, како и конечно
 да  отпочне   социјалниот  дијалог  и  партнерство   со
репрезентативниот синдикат – СОНК, на начин и интензитет како



што  налагаат  законите,  колективните  договори  и  реалните
потреби, а не само декларативно, според изјавите на некои
министри од овие дејности.

РЕАКЦИЈА НА СОНК ВО ВРСКА СО
НЕМОЖНОСТА ЗА ЗГОЛЕМУВАЊЕ НА
ПЛАТИТЕ  ВО  ВИСОКОТО
ОБРАЗОВАНИЕ И НАУКАТА

СООПШТЕНИЕ

Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република  Македонија  –  СОНК  го  изразува  своето  огромно
разочарување  и  незадоволство  од  институциите  на  системот,
коишто  на  директен  или  индиректен  начин  влијаат  врз
неисполнување на договорот помеѓу МОН и СОНК за зголемување на
платите во високообразовните институции, за 10% започнувајќи
од јануарската плата 2020 година.

СОНК нема директно да го впери прстот во ниту една институција
или  поединец,  меѓутоа  нема  да  премолчи  во  изнесување  на
фактите  коишто  доведоа  до  ваква  неповолна  ситуација  за
вработените  во  високото  образование  и  за  нас  како
организација, која има надлежност и статутарна обврска да ги
штити нивните интереси.

Непобитен е фактот дека министерството за образование и наука
требаше да го реализира договореното зголемување на платите за
10% од јануари 2020 година. Доколку ова договорено зголемување
не можело да се реализира заради законски или други пречки,
МОН требаше најпрво да разговара и изнајде решение заедно со

http://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5%d0%bc%d0%be%d0%b6%d0%bd%d0%be%d1%81%d1%82/
http://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5%d0%bc%d0%be%d0%b6%d0%bd%d0%be%d1%81%d1%82/
http://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5%d0%bc%d0%be%d0%b6%d0%bd%d0%be%d1%81%d1%82/
http://sonk.org.mk/%d1%80%d0%b5%d0%b0%d0%ba%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d1%81%d0%be%d0%bd%d0%ba-%d0%b2%d0%be-%d0%b2%d1%80%d1%81%d0%ba%d0%b0-%d1%81%d0%be-%d0%bd%d0%b5%d0%bc%d0%be%d0%b6%d0%bd%d0%be%d1%81%d1%82/


СОНК, како договарач со МОН, но, пред се и заради докажаната
репрезентативност на национално ниво, во дејноста образование.
Спротивно  на  ова,  МОН  бараше  “решение”  со  ректорите  на
државните универзитети, при што изнајдоа “соломонско” решение
во рамките на универзитетите да иницираат формирање на нов
универзитетски  синдикат,  којшто  би  бил  репрезентативен.  Со
тоа,  би  можеле  да  потпишат  колективен  договор  на  ниво  на
работодавач, кој би содржел еден член, а тоа би било само за
зголемување на платите од 10%. Срамно и недозволиво. Според
СОНК,  ваквиот  начин  на  решавање  на  проблемот  создаде
дополнително нови проблеми, коишто укажуваат дека по потреба
кога сакаат и како сакаат работодавачите можат да формираат
синдикални организации, но, кога ќе заврши потреба можат да ги
згаснат. Исто така, се покажа дека под притисок на академската
власт,  многу  лесно,  експедитивно  и  масовно  можат  да  се
формираат синдикати, што во практиката е сосема спротивно.
Ваквите дејствија, според нас се спротивни и на нашите закони,
но и на меѓународните конвенции, каде што многу децидно се
укажува  дека  работодавачите  не  смеат  да  влијаат  во
организирањето  и  дејствувањето  на  синдикалните  организации.
Дејание без преседан, со елементи на кривична одговорност.

Решението  за  настанатиот  проблем  го  понуди  СОНК  пред
министерството  за  образование  и  наука.  Во  дел  од
универзитетите СОНК е репрезентативен синдикат, а во дел од
универзитетите заедно со Независниот академски синдикат (НАкС)
заеднички докажуваат репрезентативност и на тој начин во сите
универзитети  во  Македонија  имаше  можност  да  се  потпише
колективен договор на ниво на работодавач. Во недостаток на
грански Колективен договор, ова беше наједноставното решение.
Но,  очигледно  дека  оваа  реална  ситуација  на  некого  не  му
одговараше и тврдоглаво се туркаше идејата за формирање на нов
синдикат,  што  би  бил  под  контрола  на  раководството  на
универзитетот, што по претходно дадено упатство и процедура
успеа да формира синдикална организација, која патем кажано,
до денес не успеа да се регистрира.



По жестоките јавни реакции на незадоволство на СОНК и НАкС,
министерството  за  образование  и  ректорите  донесоа  одлука
проблемот да се затвори со носење на законско решение, што
доколку можело (а сметаме дека можело), требало да се стори
уште кон крајот на декември 2019 год, за да се отпочне со
примена со јануарската плата во 2020 година.

Но наместо тоа, денес сме соочени со неизвесноста на носење на
измени на Законот за плати, со оглед на скорашното распуштање
на  Парламентот,  а  со  тоа  и  неможноста  за  зголемување  на
платите во високото образование. Не смееме да го заборавиме и
фактот  што  СОНК  и  МОН  во  изминатиот  период  имаа  одличен
партнерски однос, но со нереализирање на веќе договореното, се
нарушува  воспоставената  рамнотежа  помеѓу  двата  социјални
партнери.

Дали беше неопходно да се создаде овој проблем? По нас, не.
Ова на никому не му оди во прилог, особено не на министерот за
образование и наука, во период пред парламентарни избори. Не
им беше потребно и на дел од ректорите, затоа што тие не смеат
да  даваат  изјави  дека  на  таков  начин  се  ангажирале  за
подобрување на социјалниот статус на вработените. Јасно им е
на сите дека СОНК го договори ова зголемување и не се коректни
такви изјави со што некој сака да се “кити“ со туѓи перја. Или
пак,  имаат потреба да се додворуваат пред своите вработени,
на  пример,  можеби  доаѓаат  избори  за  Ректор  во  некој  од
универзитетите.

Навистина не би сакале да помислиме дека ова е некое смислено
сценарио, со што ќе се купи одредено време, а со тоа и “мир“
во пресрет на распуштање на Парламентот заради изборите, ќе се
заштедат  средства  за  најмалку  половина  година,  се  до
конституирање  на  нов  Парламент  и  Влада.

Сигурно има и наша вина во целата оваа приказна, но тоа ќе го
оставиме на нашите органи да го анализираат и констатираат.
Но, исто така, јасно е дека во овој период не сме во можност
да ги примениме радикалните средства, затоа што практично нема



(или  не  сака)  кој  да  го  смени  законското  решение  или  да
потпише и објави Колективен договор.

Едно е јасно. Вработените во високообразовните институции се
крајно  разочарани  од  ваквиот  однос  на  институциите.  Овие
вработени  најмалку  го  заслужуваат  тоа,  вработените   имаат
убедливо најниски плати во регионот, а да не зборуваме за
Европа. Но, исто така, јасно е дека, ваквата постапка кон нив
нема да биде заборавена и тие на свој сопствен начин ќе се
оддолжат на оние кои, според нив, го направија ова.

 

                                                             
                                                Претседател,

                                                              
                                         с.р.  Јаким Неделков

ИНИЦИЈАТИВА НА ВРАБОТЕНИТЕ ВО
ГРАДИНКИТЕ ЗА ОРГАНИЗИРАЊЕ НА
ШТРАЈК
ОДРЖАНА РАБОТНА СРЕДБА СО ПРЕТСЕДАТЕЛИТЕ НА СИНДИКАЛНИТЕ      
          ОРГАНИЗАЦИИ НА СОНК ОД ГРАДИНКИТЕ

ИНИЦИЈАТИВА НА ВРАБОТЕНИТЕ ВО ГРАДИНКИТЕ
ЗА ОРГАНИЗИРАЊЕ НА ШТРАЈК
Раководството  на  СОНК  на  24.08.2018  година  одржа  работна
средба со претседателите на синдикалните организации на СОНК
од  детска  заштита  –  градинките,  на  која  што  присуствуваа

http://sonk.org.mk/%d0%b8%d0%bd%d0%b8%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d1%80%d0%b0%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%b5%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d0%b2%d0%be-%d0%b3%d1%80%d0%b0%d0%b4%d0%b8%d0%bd/
http://sonk.org.mk/%d0%b8%d0%bd%d0%b8%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d1%80%d0%b0%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%b5%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d0%b2%d0%be-%d0%b3%d1%80%d0%b0%d0%b4%d0%b8%d0%bd/
http://sonk.org.mk/%d0%b8%d0%bd%d0%b8%d1%86%d0%b8%d1%98%d0%b0%d1%82%d0%b8%d0%b2%d0%b0-%d0%bd%d0%b0-%d0%b2%d1%80%d0%b0%d0%b1%d0%be%d1%82%d0%b5%d0%bd%d0%b8%d1%82%d0%b5-%d0%b2%d0%be-%d0%b3%d1%80%d0%b0%d0%b4%d0%b8%d0%bd/


најголемиот дел на раководството од оваа дејност.
Исто така, на оваа работна средба беше поканет да присуствува
и министерот за труд и социјална политика или овластени лица
од страна на министерот, но за жал, на истата не присуствуваше
министерот,  ниту  имаше  образложение  за  неприсуство  на
претставниците  од  ова  министерство.

На работната средба се отворија повеќе прашања и проблеми со
кои што се соочуваат вработените, членови на СОНК од дејноста
заштита  на  деца.  Имено,  главен  акцент  беше  ставен  на
игнорантскиот однос од страна на ова министерство, поточно
немањето  социјален  дијалог  и  партнерство  со  што  би  се
надминале повеќето проблеми во детските градинки. Беа отворени
и  прашањата  по  однос  на  условите  за  работа  во  детските
градинки  како  за  вработените  така  и  за  децата  кои  што
престојуваат и немањето услови за работа со двојно или тројно
зголемен  број  на  деца  и  непочитување  на  нормативите  и
стандардите утврдени во законските акти за оваа дејност.
Исто  така,  на  работната  средба  претставниците  го  пренесоа
незадоволството на вработените од детските градинки по однос
на  социјалниот  статус,  кое  е  на  најниско  ниво,  како  во
државата  така  и  во  нашето  опкружување.  Со  зголемување  на



најниската плата на национално ниво, еднострано е суспендиран
веќе потпишаниот колективен договор, каде што за секое работно
место е утврден соодветен коефициент, со што неколку работни
места се изедначуваат со платите, а истите се приближуваат до
носителите на дејноста.
По исцрпната дискусија на голем број вработени во градинките,
на крајот од работната средба се донесе Заклучок дека, доколку
овие погоре посочени проблеми најитно не се решат по пат на
социјален  дијалог,  раководството  на  СОНК  да  организира
генерален штрајк во оваа дејност. За овие и други прашања што
се во надлежност на СОНК, Советот на СОНК ќе расправа на
редовна седница што ќе се одржи на 31.08.2018 година, на која
ќе  се  донесе  конечна  Одлука  за  организирање  на  штрајк  во
детските градинки во Република Македонија.

ПРЕС  КОНФЕРЕНЦИЈА  НА
ПРЕТСЕДАТЕЛОТ  НА  СОНК  НА
31-03-2016 г

МТСП  НАПРАВИ  ГРУБО  КРШЕЊЕ  НА  ДЕЛ  ОД
ОДРЕДБИТЕ НА ЗАКОНОТ ЗА РАБОТНИ ОДНОСИ

СОНК ОСТРО РЕАГИРА НА НЕСПРОВЕДУВАЊЕ, ШТО ЗНАЧИ
ГРУБО  КРШЕЊЕ  НА  УСТАВОТ  И  ЗАКОНОТ  ЗА  РАБОТНИ
ОДНОСИ ВО ДЕЛОТ НА СИНДИКАЛНО ОРГАНИЗИРАЊЕ
Самостојниот  синдикат  за  образование,  наука  и  култура  на
Република  Македонија  свикува  Прес-Конференција  во  врска  со
непримена на Законот за работни односи, од страна на дел  од
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надлежните од Министерството за труд и социјална политика за
упис на нови синдикални организации и промена на  податоци –
претседатели на синдикални организации на СОНК,  кој се води
во  регистарот  на  министерството  надлежно  за  работите  од
областа  на  трудот.Ви  се   обраќаме,  со  цел  да  укажеме  на
неприфатливото однесување од страна на одговорни лица во ова
Министерство, а во врска со вршење на упис на промена во
раководствата  во  синдикални  организации  на  Самостојниот
синдикат за образование, наука и култура на Р.Македонија –
СОНК.

Имено,  во  СОНК  во  текот  на  минатата  година  беа  извршени
редовни избори во раководствата на сите нивоа, што значи во
573 синдикални организации на територијата на целата држава,
во 20 регионални одбори и на раководството на национално ниво.

Според  законските  одредби,  за  вршење  на  промени  на
раководствата на било кое ниво, синдикатот е должен да достави
соодветна пропишана документација до МТСП и врз основа на
истата,  наведеното  министерство  како  законска  обврска
треба(ше), по пропишана процедура, истата да ја достави до
Централниот регистер на Р.Македонија, за да се изврши упис на
промена на истите, во регистарот.

Во  38  синдикални  организации  на  СОНК,  за  кои  СОНК  има
доставено  потребна  документација  и  после  повеќе  од  четири
месеци, документацијата стои во МТСП, што значи не е завршена
промената во Централниот регистер и толкав број на синдикални
организации на СОНК, во кои има од: детски градинки, основни
училишта, средни училишта и установите од културата, практично
е блокирана нивната активност. Потсетуваме дека со писмо бр.
08-11164/2 потпишано од министерот Фросина Ташевска-Ременски,
беше побарано да се достават одлуки за сите 38 синдикални
организации,  а  кои  во  досегашната  пракса  никогаш  не  биле
побарани  за  ваква  промена.   Такви  документи  се  бараат  за
регистрација на синдикати, а во нашиот случај станува збор за
синдикални  организации,  а  нивниот  синдикат  е  СОНК  и  има
извршена регистрација со потребни документи. Но, и покрај тоа



што  СОНК  преку  неговите  синдикални  организации  ги  достави
бараните  документи  од  неразбирливи  причини  и  понатаму
состојбата  не  е  променета  во  врска  со  овој  проблем.

До  денешниот  ден  проблемот  не  е  решен.  Напротив,  и  по
последната средба со претставници од МТСП ни беше кажано дека
целокупната документација на СОНК е загубена.

Ваквото однесување на дел од одговорните во МТСП го оценуваме
единствено како грубо кршење на темелните принципи на правото
на синдикално организирање, загарантирано со Уставот и ЗРО и
секако приземен начин на притисок врз најголемиот синдикат во
Република Македонија.

Инаку,  во  последниве  неколку  месеци,  според  податоците  од
Централниот  регистер  без  никакви  проблеми  се  регистрирани
десетина синдикални организации од други синдикати. Очигледно
е дека МТСП има селективен пристап за синдикални организации
кои можат да се процесуираат и регистрираат.

СОНК цени дека со ваквиот однос на ресорното министерство му
се попречува синдикалното организирање и дејствување, што е
казниво  по  Кривичниот  законик,  и  доколку  под  итно  не  се
надмине  овој  проблем  ќе  бидеме  приморани  да  побараме
одговорност  кон  оние  кои  го  кршат  Законот  и  ќе  бараме
соодветна  отштета.

Доколку не се дојде до разрешување на овој проблем, најавуваме
дека СОНК ќе преземе и други легални и легитимни средства,
вклучително  и  писмено  известување  на  Интернационалата  за
образование и Европската конфедерација за образование, во кои
СОНК е редовен член повеќе од 15 години, како и МОТ која е
надлежна организација  за синдикалното организирање,  и секако
други надлежни органи во нашата земја.

И на крајот, но не како помалку важно, прашуваме уште колку
месеци  ќе  поминат  за  да  биде  свикан  Економско-социјалниот
совет  на  национално  ниво,  чиј  претседател  по  функција  е
министерот за труд и социјална политика???



П.С  Загрижени  сме  дека  ваквото  однесување  со  ЕСС  многу
потсетува на времето пред 10 години!!!

 


